### 宁光标

地处雪峰山东麓的洞口,风景 秀丽,幸福萦绕,繁华尊享,徜徉其 间,你会感到身暖、心暖、景暖、意 暖。

一抹薄雾去,一钩新月来。生活在小城的居民,朝夕间,有的走上广场,伴随着音乐旋律,舞出一股股沸沸扬扬的热风;有的穿过溪桥细柳,闲行遣兴,感悟花草之香韵,聆听江水之流声;有的站在廊檐前,揣着阳光和月朗月圆的心情,挥拳踢脚练习柔中带刚的太极拳;有的相聚绿树下,弹一曲古筝之悠然,吹一曲天籁之空灵,唱一曲高吭之老歌,让身心释然,给自己一个精神世界的存在。

平溪江,自大山深处汩汩而来,把小城一分为二,缓缓向东席卷而去,潺潺不绝,诉说着今日小城的快速。身临其境,可见城市中、山脚下,河岸边,一大片梦一般美好的高层建筑栉比鳞次,让小城更为灵动活泼。身居城中的一户户人家,开门见山,开窗见树,梦里是鸟语,腹中是花香,恍若在一抹

迷人的晨曦里,心生感动,享受舒适。如若踯躅街头,只见人千人万,喧闹充盈耳鼓,那或是人们对新生活的憧憬。城中的的平溪江,奔腾不息,如梦如幻,在不远处逐渐恢复平静的水面,景印着沿岸宜人的风光。一江清水流经或环绕的村庄和阔远的田野,恬然幽静,草薰风暖,蜂蝶托运着春天的花香,在阡陌间寻觅忙碌,蛐蛐儿在秋草深处举足歌唱。一代又一代新农村建设者,在暖风醉人的时光里,耕耘水丰土肥的田野,让大地呈现出一派五谷丰稔、瓜果飘香的景象。

洞口一桥下的江面上,隔桥相望的伏龙洲和迴龙洲,似神龟出水,像泳者击浪。伫立一桥,上首那被江水紧紧环绕的伏龙洲,柳树依依,野花飘香。那一院青黛,飞檐翘角,在岁月中流变的兰陵会馆,宏伟壮观,影印在旖旎的绿水中。这份恬静,令人思接千载,神驰万里。下首的迴龙洲,绿树葱茏,古木参天,鲜花奔放,林间小径曲幽环绕,情景别致,似一处妖娆的仙境,令人心旷神怡。平溪江岸边,上植杨柳,间中蔓荆,春来冬去,那乌乌麻麻的小鸟落入枝头,叽叽啾啾,叫得一如既往。迴龙洲高大的古树上,一行行白鹭怀着家园旧梦,悄悄地来,栖满树梢,如缀白花,美丽至极。

新建的洞口大道和沿江路两边,绿草茵茵,野花多姿灿烂。一排排绿化树木错落有致,它们沐浴曙光,头顶晚霞,在微风中摇曳,在欢笑中轻摆,犹如轻歌曼舞的少女, 楚楚动人。

始建于宋代的文昌塔,坐落在平溪江畔,气势轩然, 八面窗口,洞口美景尽收眼底;城东的观音阁,红墙碧瓦, 佛光灿灿,钟声悠长;城南的"蜜橘园",果香扑鼻,盛名远 扬;城西的狗爬崖,沟野石奇,险峰峭壁;紧挨狗爬崖边的 龙眼洞,奇景瑰丽,精妙绝伦。

走出城外,不仅有温和的气候,丰富的物产,还有那锦绣山川和错落隐现的胜迹,足够你流连忘返。山门,有凌空飞峙的南岳殿,气势恢宏的风雨桥和泉水凝碧的黄湾温泉;江口,有庄严厚重的抗日阵亡将士纪念塔;高沙,有烟景繁荣的十八茅湾老街;黄桥,有香影徘徊的尧王影视城;毓兰,有绿意充盈的半江水库;蒹溪,有山峦重叠,鸟语花香,瀑布声声的国家森林公园和独特浓郁的瑶乡情韵……这一幅幅绚丽多姿的人文景观和民族风情及名胜古迹,让你见证洞口大地过往的繁华和现代的壮美。

恬然的洞口,春季,清风似曲;夏日,梅雨如酒;秋季,阳光如歌;冬节,瑞雪似银。被亮化、净化、美化了的街道宽敞明亮,霓虹闪烁,浮现一股惹人陶醉的魅力。街道两旁的行道树,四季常青,春光皆馥。时光漫入冬季,那稀薄的阳光会从叶子的缝隙中洒落,大地一片柔和,宛如铺满一地碎金,步入其间,恰如从黑白电影走入了彩色时代,鲜亮的色彩,栩栩如生,温暖人心。走在小城流光溢彩的街面上,你会发现满街光影流连,风华绽放,书屋、酒吧、咖啡馆、茶舍、名牌服装店、风味小吃等特色商业巧妙地融入在繁华街巷,给小城单调的生活增添了几抹浪漫和妩媚。这一连串的现代符号,唤醒了梦境中那座再次腾飞的童话森林,居于斯,感觉那遥远的古典神韵的山野风情油然而生。

# 应该杜绝的"穿越"

### 肖 燕

11月6日上午8时30分许,市区 魏源路一条绿化隔离带里,有两处护 栏上挂着"珍爱生命,严禁横穿马路" 的醒目标语。然而,在短短两分钟时间里,先后有十余人横穿如织节的充流,翻越有标语的护栏,践踏草木人 盛的隔离带。现场险象环生,令人触 目惊心。穿行人群之中,以中老年 居多,甚至有小孩。而在该隔如此 建意"穿越",漠视交通秩序,无视人 肆意"穿越",漠视交通秩序,无视人 身安危,实在不应该。

"新故相推,日生不滞"。现代文明的蓬勃发展,带来了交通的飞速发展,带来了交通的飞速发展,亦与时俱进,革交通规则亦与时俱道路定:故道强外。据《中华人民共和国道路定:行道内行走,没有人行道内行走,没有人行道内行走。第四节第六十三条规定:行人不得跨越、倚坐道路实验的规定:行人不得扒车、强行拦车或者实。由仅明显违规,而且有法可循。

大路朝天,各走一边,这是千百 年来的古训。交通带来便利的堪, 也出现了交通道路的负重不路、 车祸的惨痛。究其根本,除道路, 条、车况、驾驶等诸多原因外,行人 的一些不文明行为也是其重路、行人 之一。诸如闯红灯、横穿马路、翻 起眼的不文明现象,随处可见,隐患 重重

心有文明人则安,道有文明路则宽。目前,我市正在全力创建全国文明城市,作为城市的每一位市民,更应该遵纪守法,恪守秩序,崇尚文明。只有人人牢记文明,个个以身作则,才能更好地凝聚起创城文明城市的合力,才能把我们的城市建设得更加文明和美好。

## 一只鸟略显严肃(外一首)

### 素素

她手指间张开的海棠,产生过 天籁

> 瞬间寂静,其实还不够 还需要一只鸟的啾鸣 一滴墨,在画框中铺展 包围,这寂静

一只鸟略显严肃 它扑闪着翅膀,一边啾鸣 一边抬头仰望,它仰望着 另一只鸟,正从高处的树枝飞下

### ●花枝正朝这边移动

斜倚的花枝,正朝岩石这边移动

又顺势,把附近的花骨朵随意插在自己的花枝上 一只鸟,扑楞着翅膀 想要抓住,枝头的花朵 并发出,一串兴奋的啾鸣

作品还在继续 而花枝,还在朝着岩石移动 一丛草,从岩石旁探出头 看她的画笔,正从 横斜的枝叶下 描出,另一串啾鸣

# 蔡锷公馆(外一首



### 刘羊

初到此地的时候,他年纪尚小 这座人来人往的大宅子,名唤武安宫 父母在这里打豆腐、蒸酒,结交四方朋友 他在楼上读书习字,一时兴起 便有一串好句子脱口而出

那时,他是远近闻名的神童 路边村的秀才、纸笔店的老板、宝庆府的知府 一个个打着问号来,都被他板成惊叹号 他的对子就像山间云彩斑斓飘逸 天衣无缝

十三岁那年,他从牛场码头出发 带着黄泥江的涛声进宝庆、经长沙、赴日本 从此天南海北。几经辗转,他声名日隆 而脸颊越来越瘦,正如手中那柄宝剑 寒光闪闪,直指苍穹

等他再度归来已是一尊铜像,永远定格在 三十三岁。大楼门额高挂着他的名字 深深的庭院里,戏台上空空荡荡 青石板青筋毕露。一切仍是故乡的样子 秀云观香火不断, 迴龙街人流如织

### ●黄泥江上的桥

黄家桥是长子,目光远大 肩宽臂粗。办事不问轻重,待人不论亲疏 无论外面怎么熙熙攘攘,他都不言不语 默默承担着家族的盛衰沉浮

观音风雨桥是小妹,声音甜美 光彩照人。当她提着篮子走过河边的时候 每条狗都朝她摇尾巴 每个男人都想讨得一枚笑容

龙井大桥是家中老二,长得人高马大 但性情怪癖。他后来到山里做了一名教书匠 一身傲骨,两眼望天,对人爱理不理 只把清风鸟语拢在袖子里

马颈石桥,水东老桥,分守黄泥江的 上游和下游。那是爷爷辈的人物 皱纹纵横,老态龙钟 很多事情已经记不清了

只记得1945年5月,一队队日本兵 急匆匆走过,等到完全走进包围圈 正是残阳如血之时。只记得两岸的狗不依不饶 叫了一夜。人们还没有合眼,天就亮了